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АНАЛИЗ СТАТИСТИЧЕСКОЙ ДИНАМИКИ РАЗВИТИЯ БИБЛИОТЕК УЧРЕЖДЕНИЙ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ЗА ПЕРИОД 2011–2015 гг.
Система высшего образования Республики Беларусь по состоянию на 1 сентября 2015 г. согласно статистическому бюллетеню «Образование Республики Беларусь (2015/2016 учебный год) насчитывает 53 учреждения: 44 государственных и 9 негосударственных. Ежегодно общие и статистические данные поступают от 52 университетских библиотек. Сбором и актуализацией статистических данных и показателей деятельности библиотек данного типа занимается Координационный и методический центр сети библиотек учреждений высшего образования в лице Фундаментальной библиотеки Белорусского государственного университета (ФБ БГУ). Полученные сведения позволяют оценить эффективность библиотечных процессов, информационных ресурсов, книгообеспеченности, персонала библиотек, а также способствуют оптимизации расходов на комплектование и эргономическое обеспечение сети университетских библиотек, что, в свою очередь, существенно влияет на принятие управленческих решений.
Сбор статистических сведений осуществляется с помощью «Таблицы статистических показателей … в отчётном году», которая была составлена научно-методическим отделом ФБ БГУ 18 декабря 2003 г. и принята 14 ноября 2005 г. решением директоров университетских библиотек г. Минска. Вызывает беспокойство тот факт, что на протяжении 11 лет этот документ ни разу не пересматривался и не переутверждался. В форме содержится 122 показателя, по которым ежегодно осуществляется мониторинг деятельности университетских библиотек нашей страны. Данные мониторинга формируются в сводную таблицу «Основных показателей деятельности библиотек учреждений высшего образования Республики Беларусь», которая ложится в основу ежегодного отчёта Республиканского методического центра библиотек учреждений высшего образования. Однако приходится констатировать, что сводная таблица показателей и отчёт носят в большинстве своём субъективный характер и требует существенной модернизации в соответствии с требованиями современности.
На основе данных «Таблицы статистических показателей … в отчётном году» был проведён анализ всех разделов формы и прослежена динамика развития библиотек учреждений высшего образования Республики Беларусь за период с 2011 по 2015 гг. Изучение существующих форм статистической отчётности библиотек учреждений высшего образования Республики Беларусь позволило сделать теоретические обобщения и выводы, которые станут предпосылкой для научного обоснования необходимости совершенствования системы статистической отчётности университетских библиотек и помогут в практической реализации данного направления деятельности.
