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Численное моделирование процесса десенсибилизации взрывчатого вещества, является важной и актуальной задачей. Это позволяет с бóльшей надёжностью предсказывать поведение различных конструкций содержащих ВВ. В настоящей работе представлены результаты расчётно-теоретических и экспериментальных работ по исследованию условий прерывания детонации в листах пластического ВВ на основе ТЭН после предварительного нагружения слабой ударной волной.

Эксперименты проводились с использованием импульсной рентгенографии, электроконтактного метода и метода манганинового датчика. Получены следующие основные результаты:

· Зафиксирован факт прерывания детонации в листе ВВ на основе ТЭНа после предварительного нагружения слабой ударной волной.

· Для толщины листа 1 мм показано, что место прерывания детонации во всех опытах одинаковое. Это соответствовало нагружению ВВ амплитудой УВ (1.8 – 2.0 ГПа.

· Зафиксировано разложение ВВ в пассивном канале при воздействии на него УВ амплитудой (1.8 – 2.0 ГПа. Прерывание детонации происходит как раз в том месте, где зафиксировано разложилось ВВ после предварительного нагружения.

В результате анализа экспериментальных данных предложены критерии, при реализации которых происходит прерывание детонации. Проведено численное моделирование, которое показало хорошее согласие расчета и эксперимента.

