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Разработано уравнение состояния и методика расчета ударно-волновых течений для нереагирующего ВВ на основе ТАТБ с разной начальной плотностью в диапазоне пористостей 1-5%. При этом, использовалась двухкомпонентная модель – сплошное вещество и поры с разными уравнениями состояния для каждой компоненты. Для подбора численных параметров уравнений использовались данные по изотермической сжимаемости и ударно-волновому нагружению  исследуемого материала.

Методом рентгеновской диагностики плотности исследовалась ударная сжимаемость  пластифицированного ТАТБ. Цилиндрические образцы исследуемого ВВ нагружались металлическими пластинами-ударниками со скоростями  0,5-3 км/с. Противоположный торец образца исследуемого ВВ находился в контакте со стальной преградой. 

Процесс ударно-волнового нагружения  регистрировался в виде рентгеновского щелевого кино. В область наблюдения попадала зона свободного полёта ударника в воздухе до контакта с исследуемым ВВ и исследуемый образец. В отдельных экспериментах в область регистрации попадала противолежащая инициируемой торцевая поверхность исследуемого образца ВВ контактирующая с преградой из стали. 

В эксперименте одновременно регистрировались x-t - диаграммы свободного полета пластины-ударника, движение его после столкновения с образцом исследуемого ВВ и движение фронта ударной волны в заряде. Для ряда экспериментов удалось зарегистрировать перемещение фронта ударной волны отраженной от тыльной преграды из стали. 

Из условий распада разрыва на границе ударник-образец получены точки на ударной адиабате однократного сжатия пластифицированного ТАТБ. По измеренным параметрам при отражении от тыльной стальной преграды определены точки на адиабатах двукратного сжатия для различных начальных условий. 

