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Интерес исследователей к нитриду кремния в настоящее время продиктован с одной стороны значительной твердостью открытой относительно недавно кубической фазы высокого давления [1], а с другой – большими трудностями ее получения в макроскопических количествах [2,3]. В связи с этим в настоящей работе проведены исследования влияния давления и температуры на степень превращения нитрида кремния в кубическую модификацию при высокотемпературном ударном сжатии (ВТУС [4]) в ампулах сохранения. 
Экспериментальные образцы изготавливались прессованием смесей из нитрида кремния и бромида калия, и имели диаметр 20 мм и толщину 1.5-3 мм. Образцы помещались в плоские медные ампулы сохранения и нагружались алюминиевыми ударниками, разогнанными продуктами взрыва. Определение количественного фазового состава сохраненного нитрида кремния производилось ренгенографически по методу Ритвелда. Расчет температуры выполнялся с использованием уравнений состояния компонентов образца в форме Ми-Грюнайзена и смесевого метода.
Было установлено, что практически полное превращение (96%) в кубическую фазу может быть достигнуто при давлении нагружения 50 ГПа (~2800 0С). При более низком давлении - 36 ГПа (~1700 0С) степень превращения не превышает 35%. Аналогичные эксперименты со смесевыми образцами из нитрида кремния и медного порошка при 36 ГПа показали значительно более низкую степень превращения (9%), чем в экспериментах по методу ВТУС. Показано, что кубическая фаза нитрида кремния образуется в нанокристаллическом состоянии. При нагружении образцов из чистого нитрида кремния (без добавок) образования кубической фазы не происходило, что, вероятно, связано со значительной остаточной пористостью образцов и, соответственно, высокими остаточными температурами, приводящими к обратному переходу. Из анализа снимков исходного и сохраненного нитрида кремния (полученного по методу ВТУС при 50 ГПа), выполненных на сканирующем электронном микроскопе, установлено, что форма частиц (шестигранные столбики) после ударного сжатия и превращения в кубическую фазу напоминает таковую для исходной β-фазы нитрида кремния. Это указывает на твердофазный характер превращения. В то же время в работе [5] автор на основании полученных экспериментальных данных по ударному сжатию образцов из смеси нитрида кремния и медного порошка делает предположение о том, что процесс образования кубической модификации протекает через жидкую фазу. Такое расхождение, по всей видимости, связано с заметными различиями в постановке эксперимента и может представлять интерес для более глубокого понимания механизма фазового превращения нитрида кремния при ударном сжатии. 
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