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Фазовая диаграмма церия в области давлений ниже 25 ГПа является достаточно сложной [1-2] из-за необычного электронного строения этого редкоземельного элемента, что приводит к формированию сложных многоволновых структур при его динамическом нагружении. В частности, в работе [2] было теоретически показано, что аномальная сжимаемость церия в  γ-фазе, вплоть до давления γ-α-перехода (~0,8 ГПа при комнатной температуре), приводит к невозможности формирования в этой области ударных волн сжатия. При дальнейшем увеличении давления образуется двухволновая конфигурация, состоящей из головной волны изэнтропического сжатия, «размытой» во времени, и последующей ударной волны. Целью данной работы является экспериментальное исследование ударно-волновой сжимаемости и откольной прочности церия при давлении до 6 ГПа.
Одномерные импульсы сжатия образцов церия толщиной 2 мм и 4 мм и диаметром 30 мм создавались металлическими ударниками толщиной 0,4-2,0 мм, метаемыми с помощью различных типов взрывных плосковолновых генераторов. Таким способом в церии были получены давления импульсного сжатия в диапазоне от 0,5 до 6 ГПа. Регистрация профилей скорости свободной поверхности нагружаемых образцов церия осуществлялась с помощью лазерного доплеровского интерферометра VISAR.

При давления нагружения выше величины 0,8 ГПа, соответствующей γ-α-переходу, на профилях наблюдается предсказанная ранее [2] двухволновая конфигурация, состоящая из волны изэнтропического сжатия и следующего за ней ударного скачка. При давлении нагружения ниже 0,8 ГПа регистрируется только изэнтропический импульс сжатия, фронт которого размывается по мере распространения по образцу, что обусловлено аномальной сжимаемостью церия в γ-фазе. На основании полученных данных найдена зависимость скорости звука от давления и построена изэнтропа сжатия, которая имеет отчетливо выраженную отрицательную кривизну, как в области упругого, так и пластического деформирования. Сравнение изэнтропы с кривой объемного сжатия [3] позволяет найти величину сдвиговых напряжений в зависимости от деформации образца. Сложный характер этой зависимости и аномальная сжимаемость среды приводят к невозможности четкого определения границы перехода от упругой области к пластической в γ-фазе. Тем не менее, показано, что амплитуда упругого предвестника достигает 0,5 ГПа. Это значение близко к давлению фазового перехода при статическом сжатии, поэтому сдвиговые напряжения могут оказать заметное влияние на величину и характер γ-α фазового перехода при ударно-волновом воздействии.
Отражение импульса сжатия от свободной поверхности приводит к возникновению растягивающих напряжений внутри образцов, что вызывает их откольное разрушение. Анализ соответствующих волновых профилей показывает наличие резкой зависимости откольной прочности церия от скорости деформирования. При её увеличении на порядок (c 1.5 104до 8.5 105 с-1) откольная прочность церия возрастает более чем в два раза: с 0,3 до 0,8 ГПа. 
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