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Динамические методы являются основными методами исследования свойств и поведения конденсированных веществ в широкой области фазовой диаграммы. Основные принципы исследований с применением ударных волн описаны в [1]. Они остаются базовыми и до настоящего времени. В основном измеряются кинематические характеристики процесса ударного сжатия с целью построения ударной адиабаты вещества. Относительно малое количество методов и исследований посвящается прямому измерению термодинамических параметров, в первую очередь - температуры. Основными для её определения являются оптические методы [2]. 
В докладе приводятся данные измерений яркостной температуры ударно сжатых полимеров - полиметилметакрилата, фторопласта и эпоксидной смолы. Ударные волны в исследуемых образцах толщиной 5 - 10 мм генерировались ударом пластин из Д16Т толщиной 3 - 6 мм, разогнанных продуктами взрыва до скоростей 3,7 - 6 км/с, через экран из Д16Т толщиной 3 - 6 мм. 

Для измерения яркостной температуры проводилось сравнение спектральных светимостей эталонного источника и ударно-сжатого образца при идентичной геометрии оптической схемы, одинаковой чувствительности фотокатода и усилении фотоумножителя (ФЭУ). В качестве эталона использовали образцовую ленточную вольфрамовую лампу накаливания типа ТРУ 1100 − 2350, которая является температурным стандартом в видимом диапазоне света и имеет ленточный излучатель с размерами 2.5×20 мм2. Согласно техническим характеристикам этой лампы яркостная температура излучателя равна 2350 K при силе тока через лампу 30 А. В работе использовался четырех канальный пирометр, детальное описание которого приведено в [3]. 

Тепловое излучение из зоны, непосредственно примыкающей к фронту УВ, падало на торцы пучка световодов, расположенных на расстоянии 50 мм от поверхности образца, и затем по световодам длиной 10 м передавалось из взрывной камеры к фотоумножителям. В качестве детекторов излучения использованы ФЭУ-51 с мультищелочным фотокатодом (тип S20), область спектральной чувствительности которых находится в диапазоне 300 ÷ 750 нм. Тыльная поверхность образца, обращенная в сторону световодов, закрыта непрозрачной маской с прямоугольной апертурой размером 2.5×20 мм2. Диаметр защитной оболочки световода 0.75 мм, диаметр кварцевой сердцевины 0.2 мм, апертурный угол входа света в световод составлял ≈ 18˚. В измерительных каналах между торцами световодов и фотокатодами ФЭУ устанавливали интерференционные светофильтры на линиях λ =550 и 630 нм с шириной полосы пропускания Δλ =10 и 20 нм, соответственно. Для улучшения отношения сигнал/шум использовались также комбинированный светофильтр КС−С3С из цветного стекла (λ = 660 нм; Δλ = 120 нм) и светофильтр из стекла ОС-12 с нижней границей пропускания 560 нм. Временное разрешение регистрирующего тракта ≈  25 нс.
Результаты экспериментов сравниваются с расчетами  по моделям динамического и ударно-волнового деформирования полимеров, основывающихся максвелловских представлениях о механизмах необратимого деформирования. Модели включают формулировку уравнений, выражающих законы сохранения, учитывающих эффект релаксации касательных напряжений в процессе деформирования [4]. Для замыкания моделей построены соответствующие определяющие соотношения – уравнения состояния при нешаровом тензоре деформаций и зависимости для времени релаксации касательных напряжений от параметров, характеризующих состояние среды. Построение зависимости для времени релаксации основывается на учете структурных механизмов необратимого деформирования, имеющих термоактивационную природу. Принципы построения замыкающих соотношений изложены, например, в [5]. 
В рамках сформулированных моделей рассчитаны квазистатические и динамические диаграммы деформирования, решен ряд задач динамического и ударно-волнового деформирования. Сравнение расчетных и экспериментальных данных о температуре вдоль ударных адиабат исследованных материалов показывает их хорошее согласие. 
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