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Экспериментально исследуются свойства жидкостей, подвергнутых высокоскоростному деформированию в условиях ударно-волнового нагружения, с целью изучения аномалий зависимости вязкости от скорости деформации, которая связывается в [1] с механизмами структурной релаксации, типичными для деформируемых твердых тел[2, 3].

Высокоскоростное деформирование реализовывалось по методике электрического взрыва проволоки в жидкости [4]. Обоснованием метода можно считать способность электрически взрываемых проводников резко изменять свои свойства и эффективно преобразовывать первичную электрическую или магнитную энергию накопителей в энергию ударных волн. Экспериментальная установка ЭВ состоит из цилиндрической кюветы (взрывная камера), системы конденсаторов, управляющей системы запуска разряда конденсаторов на проволоку и комплекса измерения напряжения и силы тока с проволоки.Кювета диаметром 24 см и высотой камеры 8.5 см, изготавливалась из оргстекла, боковая стенка и дно кюветыпокрыто демпфирующим материалом. Проволокаиз меди (диаметр 0.1 мм, длина 10 мм) припаивалась к стержням-держателям, и размещалась вертикально в центре цилиндрической взрывной камеры. На некотором расстоянии Xn от места инициирования взрыва устанавливалось зеркало (тонкая фольга), на которую через оптоволокно фокусировался лазерный луч доплеровского измерителя скорости системы VISAR (между выходом оптоволокна и фольгой был воздух, поэтому можно считать, что VISARизмерял скорость свободной поверхности). При разряде батареи конденсаторов в проволоке выделялась энергия до 13.4 Дж, а начальное давление в канале разряда достигало ~ 57 ГПа. Взрыв проволоки приводил к возникновению волны сжатия в окружающей жидкости, профиль которой в точке Xn регистрировался с использованиемсистемы VISAR как показано на рисунке. 1.
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	Рисунок 1. Схема эксперимента
	Рисунок 2. Профиль скорости свободной поверхности точке Х1=2 см


Тестовые эксперименты показали, что измеренный профиль скорости поверхности фольги вначале имел быстрый выход на максимальное значение скорости. Последующие колебания скорости, возможно, связаны с циркуляцией волн в слое жидкости с выраженной неоднородной кавитацией.Например, на рисунке 2, апредставлен один из полученных профилей массовой скорости свободной поверхности, обработанной в программе, написанной в пакете Matlab.C использованием соотношений, полученных в [5],проведена оценка величины откольной прочности воды Ps=0.5ρoсо∆v ≈ 58 МПа, где ∆v – это разность между максимумом скоростиvmaxповерхности и минимумом скоростиvmin(рис. 2, б), который достигался перед откольным импульсом.Скорость деформирования на фронте разгрузки определялась по формуле: 
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- 1.9.105 c-1, что коррелирует с данными [5] для близких амплитуд давлений. Оценка скорости деформации на волновом фронте дает 
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3.6.105c-1. Для сравнения, значение вязкости исследуемой жидкости, полученное для максимального давления Pmax = 217.5 МПа, для данной скорости деформации, имеет порядок 104 пуаз, что близко к значениям асимптотики вязкости, полученной в [1].
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