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В статьях [1-4] была развита линейная теория устойчивости ударных волн на физическом уровне строгости. В них были сформулированы цепочки неравенств, при выполнении которых ударная волна либо абсолютно (равномерно) устойчива, либо нейтрально устойчива, либо просто неустойчива.
В монографиях [5-7] одного из авторов данного доклада линейная теория устойчивости ударных волн изучалась с точки зрения дифференциальных уравнений. С этой целью, например, в них подробно изучалась линейная смешанная задача об устойчивости стационарных решений уравнений газовой динамики, соответствующих обтеканию клина сверхзвуковым потоком газа. Если для линеаризованных граничных условий на присоединенной к клину ударной волне выполняется так называемое равномерное условие Лопатинского (что соответствует абсолютной (равномерной) устойчивости этой ударной волны), то соответствующая линейная смешанная задача корректна.
Большой интерес как у физиков, так и у математиков всегда вызывали так называемые нейтрально устойчивые ударные волны. Это связано с тем, что до сих пор определенно ничего нельзя сказать о реальном существовании нейтрально устойчивых ударных волн (см. по этому поводу, например, [5,6,8,9]). С точки зрения теории дифференциальных уравнений показано, что для линеаризованных граничных условий, которые соответствуют нейтрально устойчивым ударным волнам, выполняется просто условие Лопатинского (см. [5,6]), а соответствующая линейная смешанная задача, также, корректна.
В работах [10,11] был проведен анализ реализуемости условий нейтральной устойчивости ударных волн в задаче об обтекании клина газом Ван-дер-Ваальса.
В этом докладе численно анализируется возможность реализуемости условий нейтральной устойчивости ударных волн в задаче об обтекании клина газом Ван-дер-Ваальса. Затем с помощью вычислительных экспериментов исследуется линейная смешанная задача об устойчивости стационарных решений уравнений газовой динамики, соответствующих обтеканию плоского клина сверхзвуковым потоком газа Ван-дер-Ваальса (в том случае, когда присоединенная к клину ударная волна является нейтрально устойчивой).
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