РАСЧЁТ ПАРАМЕТРОВ ВЫСТРЕЛА ГИДРОСТРУЙНОЙ РАЗГОННОЙ УСТАНОВКИ
Балашов Ю.С.
Российский федеральный ядерный центр – Всероссийский научно-исследовательский институт экспериментальной физики
Одним из перспективных вариантов исследования устойчивости крупногабаритных изделий к  импульсным нагрузкам высокой интенсивности  является импульсный гидродинамический способ. В этом случае требуемые нагрузки создаются, с помощью импульсной высокоскоростной струи воды, которая выбрасывается гидроструйной разгонной установкой (ГРУ) или водометом с пороховым приводом[1].  Гидроструйная разгонная установка характеризуется чрезвычайно большой мощностью, малой массой и высокой универсальностью применения.  Диапазон скоростей истечения – от 300 до 1500 м/с, длительность импульса находится в пределах от 10 до 100 мс, при этом усилие на объекте испытаний может достигать 350 тс. Это позволяет выполнять многоплановые операции (разгон, удар, стационарное воздействие) без существенной перестройки рабочего органа.

Традиционная моноблочная схема заряжания определяет жестко заданное протекание процесса с фиксированным импульсом давления и исключает возможность управления им [2]. Однако, широкий диапазон масс объектов испытаний от 50 до 500 кг и режимов их разгона обуславливают необходимость управления амплитудой и длительностью. В узких пределах это  удается за счёт использования комбинированных пороховых зарядов (ПЗ), т.е. подбором смеси порохов нескольких марок разных толщин и прогрессивностей [3]. Существенно расширяет возможность управления формой импульса давления модульный принцип компоновки порохового заряда [4].  Суть его заключается в разделении всего ПЗ на несколько изолированных частей (модулей), инициирование горения которых происходит с определённой временной задержкой. 
На этапах разработки и проектирования модульного ПЗ возникла необходимость расчётного обоснования конструктивных параметров отдельных узлов ГРУ, а также прогнозирования параметров срабатывания разгонной установки в целом. В настоящей работе представлена математическая модель внутренней баллистики ГРУ с комбинированным и модульным пороховыми зарядами.  Результаты расчётов в квазистационарном приближении показывают, что с использованием предложенного порохового заряда, возможна реализация нескольких режимов работы установки (удар, разгон, стационарное истечение). 
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