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В РФЯЦ-ВНИИТФ с 2011 года ведётся разработка многоканального аппаратурного комплекса (АК) для регистрации оптических сигналов, возникающих при быстропротекающих процессах. Основными элементами АК являются локальные оптические датчики (ОД) и оптические регистраторы интервалов времени (РВИ) порогового типа, которые также разрабатываются в РФЯЦ-ВНИИТФ. При проектировании комплекса принят во внимание опыт работы последних пяти лет с аналоговой оптической методикой, применяемой в экспериментальных работах 
РФЯЦ-ВНИИТФ. В этой методике, как и в разрабатываемом АК, кварцевое оптоволокно служит не только в качестве датчика торцевого типа, но и в качестве магистральной линии. Однако, наличие в разрабатываемом АК большого количества измерительных каналов не позволяет применить существующее аналоговое оборудование вследствие большой стоимости одного измерительного канала. Это обстоятельство обуславливает необходимость создания цифровой оптической методики, имеющей меньшую стоимость.
В момент выхода детонационной волны из взрывчатого вещества возникает свечение, которое в экспериментальных исследованиях РФЯЦ-ВНИИТФ традиционно фиксируется с помощью скоростного фотохронографа типа СФР с зеркальной разверткой изображения на фотоплёнку. Для вывода излучения из экспериментального узла применяются самые различные способы, некоторые из которых предусматривают использование оптического волокна. При таком подходе определение временных интервалов производится по фотоотпечатку, что обуславливает наличие методической погрешности, связанной с разрешающей способностью глаза оператора и качеством изображения. Погрешность измерения интервалов времени длительностью 1 мкс с помощью фоторегистратора СФР составляет 3σ = 4,8%. Такой метод регистрации используется с пятидесятых годов двадцатого века. Актуальность разработки нового АК обусловлена износом СФР, их моральным старением и повышением требований к точности измерений.

В настоящее время в связи с интенсивным развитием технологий оптоволоконных телекоммуникаций снижается стоимость их комплектующих, таких как: оптоэлектронные преобразователи, оптоволокно, аттенюаторы, измерительная и диагностирующая аппаратура, конструктивные элементы, соединительные жгуты и оборудование для их производства. Это обстоятельство даёт возможность разрабатывать аппаратурные комплексы на их основе для регистрации времени срабатывания разнообразных оптоволоконных датчиков. 

В докладе проанализированы сигналы с оптических датчиков на основе кварцевого градиентного многомодового оптоволокна. Показаны особенности их использования в разрабатываемом АК с учётом физических процессов, влияющих на форму сигнала. Доказана необходимость ослабления света при использовании ОД.

Представлены результаты исследовательской работы по определению физических процессов, влияющих на форму сигнала. 
Проведён анализ существующих типов ослабителей светового сигнала. Предложены и обоснованы критерии выбора ослабителя для АК. Доказано, что наиболее подходящим для АК является нерегулируемый аттенюатор на воздушном зазоре. 
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