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Обсуждается влияние взаимодействия фаз на пространственную структуру детонационной волны в запыленных средах (реагирующая газовая смесь + достаточно мелкие химически инертные твердые частицы, для которых время тепловой и скоростной релаксации в потоке газа намного меньше характерного времени химических процессов). 
Аналитически показано, что «эффективная вязкость» гомогенной газовзвеси при равновесии фаз может на несколько порядков превышать вязкость газа. Такое усиление диссипации энергии акустических возмущений обеспечивает значительное ослабление неустойчивости длинноволновых неоднородностей, в том числе – имеющих масштаб детонационной ячейки. Это выражается в увеличении периода и понижении амплитуды автоколебаний (поперечных волн) и способствует срыву детонационного режима в канале. Выдвинута гипотеза о дополнительном («диссипативном») механизме подавления детонации в газовзвесях, связанном с влиянием межфазного обмена в зоне реакции на спектр неустойчивых возмущений. Действие этого механизма приводит к резкому ослаблению пространственной неоднородности детонационной волны при незначительных потерях энергии на ускорение и нагрев частиц. 
«Эффективная вязкость» газовзвеси связана с межфазным обменом импульсом при распространении нестационарных акустических возмущений. Она пропорциональна массовой доле твердой фазы ( и характерному времени релаксации скорости частиц. Как показывают результаты анализа, при ( ~ 10% и диаметре частиц ~ 0,1 мкм диссипативные эффекты усиливаются в тысячи раз по сравнению с уровнем, характерным для чистого газа. (При этом вклад теплового взаимодействия значительно ниже, из-за сильного различия между отношением удельных теплоемкостей фаз и отношением их плотностей.) Если расход энергии на нагрев и ускорение мелких частиц по отношению к энергии детонации в чистом газе невелик (в пределах 10 % при ( ~ 0,1), то он не должен катастрофически сказываться на характере детонационного режима. В этом случае условия существования самоподдерживающейся детонационной волны могут определяться диссипацией.
Если в случае достаточно слабой скоростной неравновесности фаз приближенно рассматривать газовзвесь как единый химически реагирующий «флюид» (параметры которого определяются свойствами и концентрациями фаз), то при описании пространственной структуры и динамики детонационной волны важную роль может играть «эффективная вязкость» такой среды. Это означает, что использование указанного подхода в двумерном численном моделировании детонации в газовзвесях требует нетривиального учета диссипативных свойств системы (хотя при исследовании детонации в однородных средах они в явном виде обычно не учитываются, аналогично описанию газовой детонации, для которой они действительно слишком слабы). 
