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1.Создание детонации на коротком расстоянии в капилляре

Для минимизации объема газа, сгорающего в недетонационном режиме и сокращения физического размера устройств, является целесообразным возбуждать волну детонации в узких каналах, а в пределе – около или субкритического диаметра. Однако на пути использования узких каналов для сокращения преддетонационного расстояния встают характерные проблемы, связанные с отклонением процесса ПГД от классического сценария. В работе  [1]  исследован переход горения в детонацию в водород-кислородной смеси в узком канале с форкамерой  большего диаметра. В данной работе представлены результаты исследования влияния геометрических параметров форкамеры на переход горения в детонацию в обедненной метано-кислородной смеси в канале с субкритическоим диаметром 3 мм. Авторами работы предлагается безразмерный критерий эффективности  влияния форкамеры на переход горения в детонацию [2]. Критерий  учитывает энерговыделение в форкамере, детонационную способность смеси, время сгорания смеси в форкамере и время индукции смеси, а также геометрические размеры форкамеры.

2. Экспериментальная установка
Рабочая часть установки состояла из цилиндрического детонационного канала с гладкими стенками, диаметром 3 мм и общей длиной более 600 мм. В одном из торцов канала (рис. 1) располагалась форкамера большего диаметра, в которой производился поджиг горючей смеси.
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Рис. 1. Схема основной части экспериментальной установки:

FC – форкамера; S – свеча, закрепленная в подвижном блоке; PT – датчик давления; 1 – магистраль, ведущая к манометру; 2 – магистраль откачки; 3 – магистраль подачи газа; К1-К3 – краны

Изменение скорости перемещения пламени по каналу определялось базовым методом  по показаниям фотодатчиков, заделанных в стенки канала. Скорость  детонации контролировалась также фотографическим методом  в прозрачной секции в торце канала (рис. 2).
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Рис. 2. Временная развертка процесса распространения детонации в канале. Расстояние от верхней границы прозрачной секции до диафрагмы – 38  мм. 1 – Детонационная волна;    2 – отраженная ударная волна

3. Использование детонации для введения лекарственных препаратов безыгольным методом
Примером технического использования газовой детонации в каналах с околокритическим диаметром могут служить устройства для введения лекарственных препаратов безыгольным методом.  При метании капли препарата, расположенного в торце трубки, детонационная волна толкает упругую мембрану, которая ускоряет навеску препарата. Струя формировалась с помощью диафрагменного блока, в котором жидкость под действием деформирующейся диафрагмы выбрасывалась через тонкое отверстие диаметром 0,1 мм, на расстоянии нескольких миллиметров от которого находился образец среды, моделирующей кожный покров. Были получены фотографии  проникновения струйки жидкости в агорозный  гель [3].  Глубина проникновения составила 15 мм. При использовании в качестве модельной среды сала глубина проникновения не превышала 5 мм.
Опыты показали, что газовая детонация в капилляре  может заменить твердое взрывчатое вещество в  устройствах для метания капель жидкости.
Работа  выполнена  при частичной поддержке Минобрнауки (контракт № 11.519.11.3003 от 18.08.2011 и контракт № 16.518.11.7007 от 12.05.2011) и РФФИ (проект 10 08 00214).
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