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В литературе отсутствовали экспериментальные сведения о влиянии давления газовой фазы на детонацию взвесей ВВ. В настоящей работе проведены эксперименты в вертикальной ударной трубе длиной 6.76 м, диаметром 70 мм и исследовано влияние воздуха при начальном давлении p0 = 0.01(0.3 МПа на детонационную способность взвеси ТЭНа с весом столба ВВ от 3.4 до 33.7 г (среднеобъемная плотность ( = 0.14(1.28 мг/см3). Инициирование детонации аэровзвеси ВВ осуществляли двумя способами: 1) с помощью секций инициирования СИ, расположенных диаметрально противоположно вверху трубы, отделяемых диафрагмами от рабочей секции трубы и заполняемых смесью C2H2+2.5O2 при начальном давлении p0i = 0.1(0.2 МПа (p0i ( p0); 2) с помощью СИ, но без диафрагм, заполняемых на 12(15% от общего объёма трубы смесью C2H2+2.5O2 путём вытеснения из СИ воздуха до достижения p0i = p0.

В зависимости от условий инициирования, начального давления воздуха и величины  в опытах наблюдали режимы самоподдерживающейся или затухающей детонации. Чтобы выявить влияние газовой фазы и соответствующую детонационную активность аэровзвеси ВВ в большинстве опытов сохраняли энергию инициирования постоянной при p0i = 0.1 МПа. Это позволило установить, что увеличение p0 и уменьшение количества ВВ приводит к снижению способности системы к возбуждению детонации и уменьшению интенсивности волн. Характерные осциллограммы профилей давления и свечения за фронтом детонационных волн во взвесях ВВ в воздухе приведены на рис. 1, здесь инициирование детонации осуществляли способом 1 при p0i = 0.1 МПа. В затухающей волне детонации (рис. 1, б) свечение на расстоянии 6 м от верха трубы исчезло, хотя на начальном участке трубы длиной до 5м частицы ВВ горели, и фотоумножитель регистрировал слабое свечение.
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Рис. 1. Осциллограммы давления (1(3) и свечения (4) при детонации аэровзвесей ТЭНа, режимы самоподдерживающейся (а) и затухающей (б) детонации. 1 – проходящая детонационная волна, 2 – волна, отражённая от нижнего торца трубы;

а) p0 = 0.01 МПа,  = 0.43 мг/см3, D12 = 1600 м/с, D23 = 1617 м/с; б) p0 = 0.10 МПа,   = 1,29 мг/см3, D12 = 1379 м/с, D23 = 1335 м/с.

По горизонтали: 500 мкс/дел, по вертикали: а) 1÷3 – 0.476, 0.564, 0.535 МПа/дел, 4 – 2 В/дел; б) 1÷3 – 2.380, 2.256, 2.677 МПа/дел, 4 – 1 В/дел
В аэровзвесях ВВ регистрируется скачок давления на переднем фронте. Амплитуда давления на переднем фронте волны детонации в аэровзвесях незначительно превышает давление за УВ в воздухе при тех же значениях p0 и D. При низких p0 за фронтом УВ наблюдается плавный подъем давления из-за роста температуры и плотности газовой фазы при сгорании частиц ВВ.
С увеличением начального давления воздуха профиль давления за фронтом волны становится вначале прямоугольным, а затем спадающим. В работе установлено, что низкоскоростная детонация в аэровзвесях ВВ распространяется по конвективно-струйному механизму, который сохраняется при переходе от вакуумированной среды к газонаполненной. Зона свечения на осциллограммах отстоит от скачка давления на 15-50 см. С ростом концентрации ВВ, когда D возрастает, фронт пламени приближается к фронту УВ. Величина задержки свечения tсв не является периодом индукции химической реакции, как в классическом механизме ударно-волнового инициирования. Наблюдается зависимость величины tсв не только от D, но и от способа инициирования при сравнимых значениях скорости волны.
Структура и основные параметры детонации зависят от величин ( и p0. Скорость детонации D уменьшается с ростом начального давления воздуха, наличие газовой фазы перед фронтом волны затрудняет (по сравнению с вакуумом) инициирование и распространение детонации (рис. 2). В исследованном диапазоне p0 и ( величина D = 1800(1300 м/с.
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Рис. 2. Зависимости скорости детонации в аэровзвеси ВВ от среднеобъёмной плотности ВВ и значения скорости УВ (при  = 0). 1(7 – способ инициирования 1, p0 = 0.01, 0.02, 0.03, 0.06, 0.1, 0.2, 0.3 МПа соответственно, 1’, 4’, 6’ – способ инициирования 2, p0 = 0.011, 0.06, 0.2 МПа соответственно.

С уменьшением D режимы детонации в ударной трубе не являются установившимися, поскольку наблюдается незначительное изменение скорости волны с расстоянием. Для каждого p0 существует критическая плотность 
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, величина которой возрастает с ростом начального давления. С увеличением p0 возрастает величина критической среднеобъёмной плотности (*, ниже которой детонация не распространяется. Зона реакции (расстояние от начала свечения до точки Чепмена-Жуге) в волнах вакуумной детонации и в аэровзвесях достигает 0.5 м.
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