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Согласно современным представлениям, превращение гетерогенного взрывчатого вещества (ВВ) в продукты взрыва, начинается по гомогенному механизму во фронте инициирующей ударной волны и продолжается за фронтом по локально-тепловому механизму. При этом закономерности разложения ВВ во фронте волны определяются  его молекулярной структурой, с характерными размерами на уровне ангстрем. С уменьшением интенсивности внешнего воздействия доля ВВ разложившегося во фронте уменьшается, однако роль локально-теплового механизма в процессе инициирования возрастает. При этом под действием ударной волны на неоднородностях микро-, мезо- и макроструктуры, внутри ВВ, за счет диссипации энергии создаются локальные повышения температур – горячие точки. Повышенные температуры способствуют возникновению химической реакции в областях разогревов и последующему распространению ее на окружающее вещество. В качестве возможных причин локализации тепла, в литературе обсуждаются различные механизмы. Однако многогранность явления возбуждения взрывчатого превращения не позволяет отдать предпочтение какому-то одному из них, тем более, что при изменении условий нагружения, возможно, происходит смена механизмов, определяющих процесс инициирования своим совместным действием. 
На практике, не рассматривая подробно сами механизмы, делается предположение о взаимосвязи  размера неоднородности, в частности воздушной поры и величины энергии которую она аккумулирует в себе при сжатии. Учитывается также, что отток тепла пропорционален площади поверхности разогретой поры.  Построенная в этих предположения математическая модель кинетики разложения ВВ чрезвычайно требовательна к фактическим данным о распределении неоднородностей внутри ВВ. При этом необходима эмпирическая информация как о молекулярной структуре ВВ, так и о гетерогенной структуре заряда ВВ. Последняя, в свою очередь, определяется процессом производства и изменяется при механических и тепловых воздействиях на ВВ. Всю совокупность неоднородностей структуры заряда ВВ можно условно разделить на три моды: внутрикристаллические (1-100 нм), внутригранульные (0,1-100 мкм) и межгранульные (0,1-10 мм). Таким образом для построения физической модели кинетики разложения ВВ необходима информация о структуре охватывающая область от молекулярной структуры с характерными размерами на уровне 10-10 м,  до макроструктуры ВВ с характерными размерами достигающими 10-2 м.
В течение ряда лет коллективом авторов проводятся комплексные исследования структуры гетерогенных ВВ. Прогресс в этих исследованиях обусловлен, во много, объединением усилий специалистов научных учреждений специализирующихся в различных областях физики и химии. 
В работе приведен обзор методов неразрушающего контроля структуры ВВ. Изложены основные результаты, полученные к настоящему времени. Исследования молекулярной структуры индивидуальных ВВ с характерными размерами 0,1-1 нм проводилось дифракционными  методами (XRD), в том числе при вариации температуры и приложенного статического давления, методом сжатия в алмазных наковальнях. Полученные данные позволяют построить изобару и изотерму исследуемого ВВ, которые необходимы для построения уравнения состояния. Вместе с тем эти исследования дают ценную информацию об изменении молекулярной структуры при внешних воздействиях (температура и давление), в том числе при приближении уровня воздействий к критическому.
Исследования структуры зарядов гетерогенных ВВ проводилось методом малоуглового рентгеновского рассеяния (SAXS). В общих чертах метод аналогичен рентгеновской дифракции (XRD), с тем отличием, что дифракция на малые углы содержит информацию о более крупных  структурных неоднородностях. Вместо рассеяния от атомных плоскостей в этом методе регистрируется рассеяние для случайным образом распределённых пустот в ВВ. Размеры структур зарегистрированные в наших экспериментах находятся в диапазоне от 1 нм до 10 нм. Область структур от 10 нм до 10 мкм исследовалась методом электронной микроскопии. Структуры в диапозоне размеров от 1 мкм до 10 мм исследовались методом рентгеновской компьютерной микротомографии с использованием синхротронного излучения (XRCT). Существенного прогресса в исследованиях, по нашему мнению, удастся добиться внедрением метода сверхмалоуглового рентгеновского рассеяния (USAXS), работы по созданию которого ведутся в настоящее время. Данный метод позволит исследовать структурные неоднородности с размерами от 10 нм до 10 мкм.
В ходе исследований получена количественная характеристика неоднородностей  внутри исследуемого гетерогенного ВВ. Полученные данные предназначены для построения математических моделей кинетики разложения конденсированных гетерогенных ВВ.
