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Проведены микроскопические и дифракционные исследования конденсированного углеродного остатка продуктов детонации ряда конденсированных взрывчатых веществ (ВВ): тротил, смесь тротила с гексогеном (50/50), бензотрифуроксан (БТФ), триаминотринитробензол (ТАТБ). Эксперименты проводились в одинаковых условиях: цилиндрические заряды ВВ с плотностью близкой к максимальной, с  диметром 20 мм и длинной 30 мм взрывались в ледяной оболочке с массой 1 кг. Оставшийся после взрыва конденсированный остаток, перемешанный с водой и ледяной крошкой, собирался, высушивался и подвергался исследованию. 
Методом просвечивающей электронной микроскопии получены изображения углеродного остатка. В сохраненных продуктах наблюдаются углеродные структуры из алмаза, графита, аморфного углерода, также наблюдаются луковичные структуры. Для образцов тротила и тротила с гексогеном углеродный остаток представляет собой конгломераты частиц с характерными размерами в 5-10 нм, причём в тротиле наблюдается преимущественно аморфная и графитовая фаза, а в смеси тротил-гексоген преобладают алмазные частицы. Для БТФ характерны сферические частицы размерами от нескольких до сотен нанометров со сложной внутренней структурой. Присутствуют частицы в виде луковичных структур как полностью, так и с аморфной фазой внутри. Конденсированный остаток ТАТБ состоит из конгломератов мелких частиц с неярко выраженными границами.
Для всех исследованных образцов определены характерные размеры частиц, которые в дальнейшем использовались для тестирования методики малоугловой рентгеновской дифракции.
С использованием синхротронного излучения, определены зависимости интенсивности рассеяния рентгеновского излучения от угла. По дифракционным сигналам определены средние размеры рассеивающих неоднородностей – частиц углерода.
Полученные для широкого диапазона детонационных параметров данные по сохраненным продуктам представляют интерес для построения и проверки моделей поведения углерода во взрыве.
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