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Описание динамических процессов в газовзвесях твердых частиц высокой насыщенности проводится в рамках механики гетерогенных сред (МГС) [1]. Для описания хаотического движения и столкновений частиц применяются молекулярно-кинетические подходы [2, 3]. В [4] представлена модель столкновительной среды газ – частицы, получены условия на скачках. В настоящей работе на основе модели [4] и численной технологии, основанной на применении схем TVD и Джентри-Мартина-Дэйли, исследуется задача о распространении гетерогенной детонации в столкновительной газовзвеси.
Основные уравнения в рамках механики взаимопроникающих континуумов вытекают из законов сохранения массы, импульса и энергии. Давление в фазе частиц определяется как 
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 - давление, обусловленное столкновениями частиц между собой [4].
Рассматривается распространение ячеистой гетерогенной детонации в смеси частиц алюминия (2 мкм) и кислорода с добавками инертных частиц глинозема. Концентрация инертных частиц принималась ниже критического значения, обусловливающего срыв детонации [5]. Начальные значения 
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 (уровень хаотизации исходной смеси) варьировались. Было проведено сопоставление результатов расчетов с расчетами по стандартной бесстолкновительной модели. Оказалось, что хаотическое движение и столкновения частиц инертной фазы не оказывают влияния на скорость фронта, размер ячеек, структуры течения в окрестности фронта (рис. 1). 
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Рис. 1. Гетерогенная детонация, численные Шлирен-изображения: 
стандартная модель (вверху); столкновительная модель (внизу).

Имеются лишь некоторые различия в распределении параметров в дальнем следе ячеистой детонации. Здесь за счет столкновений частиц размазываются слои инертной фазы, сформированные в поперечных потоках [5] , что, в свою очередь, сказывается на распределении параметров течения.
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Рис. 2. Распределения давления газа и столкновительного давления частиц.
Значения хаотического давления достигают максимума в поперечных волнах за фронтом и даже при значительной начальной хаотизации более чем на порядок меньше давления газа (рис. 2). 
Таким образом, основные параметры гетерогенной детонации могут быть определены в рамках бесстолкновительной модели, т.к. объемная концентрация твердой фазы в большинстве детонирующих смесей невелика.
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