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Используя методы статистической физики, разработано уравнение состояния плотного газа для описания продуктов детонации конденсированных взрывчатых веществ (ВВ). Параметры уравнения состояния подбирались из условий наилучшего соответствия экспериментальным данным по ударным адиабатам, скоростям детонации и рентгенографическим данным по динамике разлета продуктов детонации.
Методом рентгенографии с использованием синхротронного излучения (ускоритель электронов ВЭПП-3, Институт ядерной физики, г. Новосибирск) исследованы характеристики течений при детонации цилиндрических зарядов ряда (ВВ). В экспериментах исследуемый заряд просвечивался пучком излучения ориентированным перпендикулярно его оси. Ширина пучка вдоль оси составляла 0.1 мм, вдоль радиуса 18 мм. Линейный детектор фиксировал 32 кадра прошедшего через заряд излучения с временем экспозиции около 1 нс. Используя калибровку, полученные рентгенографические данные позволяли количественно определять интеграл массы на луче.
Полученная в эксперименте динамика пространственного распределения массы на луче использовалась для построения уравнения состояния продуктов детонации перечисленных выше ВВ.  Параметры уравнения состояния выбранной формы определялись из условия наилучшего описания экспериментальных данных результатами соответствующего газодинамического расчета (минимизация функционала среднеквадратичных отклонений характеристик течения). Реализованный метод позволяет получить полное распределение полей газодинамических параметров в пространстве и времени - 
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Работа выполнена при поддержке интеграционным проектом СО РАН № 65 и грантом РФФИ 12-01-00177.
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