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С целью исследования фазовых переходов олова при ударном сжатии выполнены измерения электросопротивления олова до давления 20 ГПа. 

Образец в виде тонкой фольги располагался между диэлектрическими пластинами. Использовалась электроконтактная техника измерений. В момент прихода ударной волны на образец электросопротивление олова испытывает резкое изменение, в дальнейшем меняясь слабо.

Как и для большинства металлов, электросопротивление олова возрастает при увеличении ударного давления. Полученная зависимость относительного сопротивления R/R0 от ударного давления P существенно отличается от зависимостей сопротивления при статическом сжатии (Stager R.A.) и при квазиизэнтропическом сжатии (Постнов В.И.), где в обоих случаях зарегистрировано уменьшение электросопротивления при росте давления.
На полученной зависимости относительного сопротивления R/R0 от ударного давления P не просматривается очевидных скачков электросопротивления, что затрудняет идентификацию фазовых превращений. С целью поиска фазовых переходов электросопротивление олова анализируется с учетом влияния сжатия и температурного нагрева при ударном сжатии. Влияние сжатия оценено с использованием данных о сопротивлении олова при статическом сжатии. Для оценки влияния температуры на электросопротивление выполнены оценки температуры при сжатии тонкого образца. 

Проведенный анализ позволяет более обоснованно судить о возможном фазовом переходе SnI→SnIII, который предполагается в диапазоне давлений 6÷8 ГПа. Олово в фазе высокого давления демонстрирует отчетливо выраженное кинетическое поведение. Обсуждаются механизмы ударно-индуцированной проводимости олова и других металлов. Анализируются возможности метода электросопротивления для обнаружения фазовых переходов металлов при ударном сжатии в случае слабого различия свойств фаз.

