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В настоящей работе рассмотрены результаты экспериментальных исследований волновой стадии процесса взрывного метания стальных цилиндрических оболочек. Для сравнительного анализа  во всех вариантах проводилось также взрывное нагружение плоских образцов, выполненных из тех же сталей.

При проведении экспериментов проводилась регистрация скорости свободной поверхности оболочек V(t)  с применением лазерного интерферометра VISAR.

По полученным регистрациям определялись характеристики динамической прочности исследованной стали (сталь 20), в том числе и откольная прочность.

Исследования проведены в широком диапазоне параметров взрывного нагружения с применением взрывчатых составов со скоростью детонации от 2500 до 8100 м/с, что позволило установить характерные особенности набора скорости свободной поверхности в до- и сверхзвуковом режимах нагружения. 

Рассмотрены также различные схемы взрывного нагружения: оболочки нагружались в режимах скользящего и падающего детонационного фронтов.

При нагружении плоских образцова и оболочек падающим детонационным фронтом на всех зарегистрированных профилях V(t) прослеживается двух- или трехволновая конфигурация ударных фронтов с четким выделением упругого предвестника.

При нагружении оболочки скользящим детонационным фронтом вид профиля V(t) существенным образом зависит от соотношения скорости детонации D и скорости звука с в стали: при D>c  наблюдается привычная двухволновая конфигурация ударного фронта ( гексоген, 
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=1.0 г/см3, D=5600 м/с); при D<c ударные фронты явно вырождаются в звуковые (рис.1, аммонит 6ЖВ, 
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=0.88 г/см3, D=4500 м/с; измельченная аммиачная селитра с добавлением порошка алюминия (18%), 
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=0.79 г/см3, D=2500 м/с). В данном случае прослеживается взаимосвязь между амплитудой упругого предвестника и детонационными характеристиками ВВ: с уменьшением скорости детонации амплитуда упругого предвестника падает.

Однако, последний вывод требует дополнительного подтверждения.

При нагружении плоских образцов для  всех ВВ зафиксировано образование отколов и определены величины откольной прочности стали.

В оболочках при нагружении как скользящим, так и падающим детонационными фронтами, отколы наблюдались только в случае D>c. 
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