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В настоящее время ионная имплантация является одним из перспективных методов поверхностной обработки металлов. Преимущества данного метода хорошо известны специалистам. В первую очередь это высокая воспроизводимость и возможность введения практически любой примеси в заданный материал. При обработке улучшаются такие характеристики металлов, как коэффициент трения, износостойкость, твердость и т.д. Для достижения большей результативности необходимо знать дефектную структуру, которая образуется вследствие имплантации, и распределение ионов. К простейшим радиационным дефектам относят вакансии и междоузельные атомы (пара Френкеля). Во многих работах именно эти явления связывают с «эффектом дальнодействия». Этот эффект применительно к ускоренным частицам был открыт на рубеже 60—70-х годов прошлого века, но до сих пор не существует единой теории, объясняющей его.
В [1] показано, что создаваемый облучением, в области за пробегом, избыток атомов (внедряемых и собственных) в междоузельных положениях и наличие вакансий приводят к специфическому пространственному распределению точечных дефектов, которое может простираться от области пробега на расстояния, намного превышающие пробег. Вынос примеси и указанных дефектных структур из области имплантированного слоя, связывают, с одной стороны, с генерацией упругих волн, возникающих при внедрении ускоренных ионов в твердое тело, с другой стороны, с индуцированными при ионной имплантации статическими напряжениями в имплантированном слое [2]. Поэтому важно учитывать данные волновые процессы при построении математических моделей, описывающих процесс поверхностной обработки. Но, как отмечалось в [3], при построении математических моделей авторы уделяют внимание различным сторонам процесса поверхностной обработки, как правило, не уделяя внимания совместному протеканию разных явлений. В [3,4] показано, что взаимовлияние механических и диффузионных волн приводит не только к затуханию волны деформаций (и напряжений) и искажению ее профиля, но и дает распределение концентрации, не соответствующее чисто диффузионному процессу.

Цель настоящей работы состоит в исследовании характера взаимовлияния двух разномасштабных процессов – диффузии примеси и распространения механических напряжений с учетом генерации вакансий. 
Для численной реализации модели используем неявную разностную схему и метод прогонки.
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