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Постоянный интерес к нанотехнологии проявляют ученые и  инженеры, конструкторы и технологи. Больших результатов следует ожидать при создании высокопроизводительных, экономически выгодных и экологичных методов получения наноматериалов. Именно они позволяют при добавках в малых количествах в основной материал модифицировать его свойства. Детонационный синтез наноалмазов, первое промышленное производство которого было организовано в Сибири [1, 2], дал импульс развитию многим технологиям применения в машиностроении, химическом производстве, металлургии и медицине. К настоящему времени данный синтез наноалмазов доведен до уровня автоматизированного производства.[3]. Считается, что основные процессы синтеза достаточно полно исследованы или их понимание близко к завершению. Тем не менее, любая информация по областям применения является актуальной.


Трудно повлиять на детонационный процесс как химическую реакцию, но много путей изменить условия и скорость сохранения конденсированных продуктов. Способов изменить и модифицировать состав существует и того больше, особенно при выделении алмазной фракции, например [4 - 6].
   В настоящей работе приведены результаты модифицирования  поверхности детонационных нананоалмазов (ДНА) наноразмерными частицами платиновых металлов (Pt, Pd, Rh, Ir).

       ДНА были синтезированы взрывной технологией и очищены от шихты с использованием процесса сжигания «неалмазной» фракции. В качестве реакции, поддерживающей горение, был использован катализируемый наноалмазами процесс пиролиза трис-ацетилацетоната железа, описанный в [7]. Комплекс железа  синтезировали непосредственно в самой шихте, обрабатывая ее ацетилацетоном. После обработки продуктов горения кислотами и промывания водой выделенные ДНА практически не содержат примесей.

  Проведенное нами ранее исследование термического взаимодействия в воздушной среде твердофазных смесей ацетилацетонатов переходных металлов  с ДНА показало, что процесс протекает с самовозгоранием при температуре ~180–200°C.  Процессы самовозгорания и беспламенного горения наблюдали и для смесей ацетилацетонатов металлов (Na, Mg, 3d-металлов, Pt-металлов) с фуллеренами и нанотрубками.

    Необъяснимым пока, но заслуживающим внимания фактом, является появление рефлексов фуллерена, соответствующих отражению от плоскостей 111, 220, 311 гранецентрированной решетки фуллерена (2( = 10,75; 17,59; 20,66 соответственно) в дифрактограммах продуктов горения смеси Pd(acac)2 + ДНА, приведенных на рисунке 1. Данный эффект неоднократно повторялся в экспериментах. Рефлексы фуллерена зафиксированы также в алмазо-графитовой шихте, но в очищенных ДНА и в продуктах горения смесей ДНА с ацетилацетонатами других платиноидов такие рефлексы отсутствовали.
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Рис. 1. Дифрактограмма продуктов горения смеси ацетилацетоната палладия и ДНА

В дифрактограммах наблюдаемые рефлексы от металлических фаз уширены по сравнению с массивным веществом, что свидетельствует о высокой дисперсности частиц. Например, средний размер частиц платиноида, рассчитанный из ширины пика рентгеновских спектров продуктов, образующихся при горении смесей ДНА и  ацетилацетонатов металлов составляет 10-20 нм при содержании металла в смеси ~ 10%. При концентрации  металла ниже 5 % размер его частиц менее 10нм.
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