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Впервые реализованное американской фирмой Union Carbide в середине прошлого века детонационное напыление в 1970-х появилось авиапроме СССР и к середине 1980-х применялось на большинстве двигателестроительных предприятий. К этому времени существовало уже около десятка различных отечественных установок детонационного напыления. Описание многих конструктивных решений, а также богатый опыт экспериментов и технологических решений по разработке разнообразных детонационных покрытий тех лет можно было найти в монографиях.
На основе анализа накопленного опыта в 1985-87гг. в Институте гидродинамики им М.А. Лаврентьева была разработана автоматизированная установка детонационного напыления «Обь» на герметичных электромагнитных клапанах, оригинальные решения которой были защищены отечественными и зарубежными патентами. В ее конструкции впервые были реализованы такие принципы как: стабилизация расходных характеристик системы газопитания; локализованная и строго дозированная подача порошка; электронное программирование работы детонационной пушки; блокирование работы по всем параметрам, нарушающим режим напыления; блокировки по отказам всех периферийных систем (вентиляции, охлаждения и др.). В целом, по техническому уровню: стабильности процесса, надежности и технологическим возможностям, она превосходила всех своих предшественников. 

В 1987-91гг. под контролем специалистов ИГиЛ было изготовлено несколько десятков установок «Обь» и большинство из них к началу 2000-х было запущено в эксплуатацию. Весь опыт эксплуатации обобщался в ИГиЛ и по мере возникновения проблем (недостатков первоначальной конструкции, надежности и ресурса отдельных узлов и т.п.) вносились исправления, и производилась необходимая доработка, включая компьютерную модернизацию управления пушки. В результате, заметно улучшенная конструкция 2000-х уже существенно отличались от первоначальной. Параллельно с технической деятельностью в ИГиЛ разрабатывались новые технологические решения с использованием детонационного напыления и велись интенсивные исследования с моделированием физических процессов.
С опытом эксплуатации пушек «Обь» обнаружились особенности конструкции, которые уже нельзя было модернизировать без ее принципиальной переработки, а технический прогресс открыл путь к радикальной трансформации оборудования в целом, и в настоящее время возобновление их производства и по техническому уровню, и по коммерческим соображениям уже не целесообразно.
В 2004 году лаборатория Детонационных течений ИГиЛ начала разработку оборудования детонационного напыления нового поколения. Первая упрощенная установка, специализированная для металлизации фторопласта, была запущена в эксплуатацию на ОАО «Галоген» (г. Пермь) в 2005 году, а уже в 2008 году было создано полноценное оборудование, превосходящее установку «Обь» не только по конструктивным решениям, но и по технологическим возможностям. 
Прежде всего, была полностью переработана система газопитания. Быстродействие стабилизаторов повышено почти на порядок, что позволило отказаться от громоздких газовых ресиверов. Сложные газовые клапаны заменены на компактные серийные пневмораспределители фирмы Festo, причем для подачи всех газовых компонент, включая два топлива, организовано по два независимых канала управляемой подачи. В результате, вес блока газопитания снижен на порядок. По новому организовано смешение компонент взрывчатой смеси, патент [1], разработана оригинальная камера смешения-зажигания, патент [2]. Благодаря этому радикально улучшена взрывобезопасность – полностью исключено действие случайного «обратного удара» на газораспределитель. На порядок увеличен ресурс импульсного дозатора новой конструкции, патент [3]. В итоге, огневой орган (пушка с двумя дозаторами) трансформировался в компактный модуль весом до 20 кг (рис. 1, слева), совместимый с современным промышленным роботом.
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Рис. 1. Пушка (слева) и трехкоординатный детонационный комплекс CCDS2000 (справа).
Система управления пушкой и тремя приводами шаговых двигателей «упакована» в промышленный компьютер «Advantech». Охлаждение пушки в бесперебойном режиме обеспечивает воздушно-радиаторный блок оригинальной конструкции. Комплекс с трехкоординатной системой сканирования обрабатываемой детали (рис.1, справа) получил название CCDS2000 (Computer Controlled Detonation Spraying). К настоящему времени запущены в эксплуатацию более десяти компьютеризированных комплексов нового поколения.
Профилактическое обслуживание нового оборудования не вызывает каких-либо затруднений и не требует длительной остановки производственного процесса. Конструкция изнашиваемых деталей максимально упрощена. Их замена производится, буквально, в считанные минуты.

На комплексе CCDS2000 удалось добиться рекордных характеристик покрытий из современных порошковых материалов и реализовать серию совершенно новых технических решений с применением детонационных покрытий.

Уже около десятка единиц нового оборудования отработало многократный гарантийный ресурс (10 000 000 выстрелов) в условиях интенсивной промышленной эксплуатации. Доказана исключительная надежность всех узлов и высокий ресурс оборудования в целом.
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