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В последние годы наблюдается значительный интерес к исследованию инициирования энергетических материалов (ЭМ) лазерным импульсом. С одной стороны, это обусловлено практическими нуждами в связи с разработкой светодетонаторов, обладающих высокой помехозащищенностью. Вместе с тем остаются нерешенными вопросы создания механизмов зажигания ЭМ интенсивными импульсами излучения. При действии таких импульсов реализуются  крайне малые времена  инициирования, и механизм процесса определяется как особенностями воздействия концентрированных потоков лучистой энергии на вещество, так и структурными, теплофизическими и кинетическими свойствами вещества. В работах теоретического характера, как правило, изучаются характеристики стадии зажигания в зависимости от параметров излучения и свойств материалов.
В настоящей работе численно исследуется модель нагрева двухкомпонентной смеси лазерным излучением. Учитывается поглощение излучения в объеме, плавление смеси, различная скорость разложения компонентов. Энергетический материал представляет собой бинарный раствор эвтектического типа; для описания плавления используем идеи теории двухфазной зоны, в соответствии с которой в области температур от солидуса до ликвидуса идет постепенное накопление жидкой фазы. Реакции разложения начинаются только в жидкой фазе. Плотность, температуры ликвидуса и солидуса, тепловыделение в реакциях зависят от процентного содержания компонентов, разложение каждого из которых описываем суммарными реакциями. Скорости реакций зависят от температуры по закону Аррениуса. 

Задача решается численно с использованием неявной разностной схемы расщепления и покоординатной прогонки. Так как в модели учитываются физические и химические процессы с разными характерными скоростями, наиболее удачным оказался алгоритм с переменным шагом по времени, адаптированным к скорости изменения максимальной температуры. 
Рассчитываются динамика изменения температуры, степени превращения и доли жидкой фазы. Установлено, что вследствие различия характерных времен разных физических явлений, процесс нагрева включает три основных стадии: быстрый нагрев с плавлением, нагрев с последующим отключением внешнего источника, сопровождаемые реакциями разложения; остывание с длительно существующей областью, занятой жидкой фазой. Каждой стадии процесса соответствует разный характер пространственных распределений температуры, доли жидкой фазы и степеней превращения.
Анализируется в первом приближении роль давления в зоне прогрева в динамике процесса разложения. Показано, что рост давления в зоне реакции и прогрева, связанный с высокими температурными градиентами и изменением свойств веществ в ходе реакции может приводить к существенному ускорению процесса разложения. В эволюции давления, которое оказывается весьма высоким, можно выделить два периода. Сначала давление растет только вследствие нагрева, т.е. вследствие появления градиента температуры. Затем, когда начинаются реакции разложения, давление увеличивается на два порядка. Область повышенного давления эволюционирует вместе с зоной химического превращения.
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