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Метод исследования с помощью электропроводности показал свою высокую эффективность при изучении детонационной волны в таких бризантных ВВ как гексоген, октоген, ТЭН [1], а также при исследовании гетерогенных систем [2], но для тротила  его использование весьма ограничено из-за значительного количества углерода, который, обеспечивая контактную проводимость, замазывает пик, порождаемый химической реакцией. Тротил интересен как вещество, имеющее разные свойства детонации, зависящие от способа приготовления. Так, прессованный и литой тротил при одинаковой плотности имеют разный критический диаметр и   ширину зоны реакции [3].  Амплитуда электропроводности литого и прессованного тротила при максимальной плотности отличается в 3 раза. Также замечено, что литой тротил менее чувствителен к воздействию, чем прессованный. Литой тротил содержит собственные неоднородности  в виде пор, которых бывает недостаточно для перехода в детонацию. Поэтому интересно внести микросферы, которые являются контролируемой неоднородностью и могут быть дополнительным источником горячих точек.

Методом электропроводности высокого разрешения, разработанного авторами ранее,  проведено исследование тротила и тротила с инертной добавкой в виде стеклянных полых микросфер диаметром 60 мкм.

Удалось получить профили электропроводности для литого тротила в массивной металлической оболочке для диаметра меньше критического – 8 мм. Распределение электропроводности широкое (больше мкс) со слабым спадом, в максимуме составляет 28 Ом-1см-1, что подтверждает результат, полученный нами ранее методом с худшим разрешением [2].

При добавлении микросфер в литой ТНТ получается пористый тротил, где, наряду с собственными порами, присутствуют поры,  в которых находятся стеклянные шарики. На профилях для литого тротила с добавлением микросфер присутствуют узкие пики на фоне сигнала с меньшим значением, которые могут коррелировать с местами скопления микросфер. 

В экспериментах с тротилом насыпной плотности при добавлении микросфер на профилях появляется один узкий пик длительностью в несколько сотен наносекунд, который можно соотнести с зоной химической реакции. До этого выделить пик на профиле электропроводности не удавалось из-за значительного содержания углерода в ТНТ, который дает высокую проводимость и после плоскости Чепмена – Жуге.  Характер профиля коренным образом отличается от  полученного для чистого ТНТ как литого, так и прессованного: существенно увеличилась  длительность, на сигнале можно выделить перегиб, присутствует ярко выраженный пик.

Добавление микросфер в ВВ с высоким содержанием углерода оказалось эффективным методом исследования детонации.

Работа выполнена при финансовой поддержке грантов РФФИ 12-01-00177 и 12-03-00077.
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