Инструкция по заполнению документов для конференции


Организационный взнос составляет 4000 рублей при оплате безналичным путём до 5 августа 2017 года и 4500 рублей при оплате наличными по прибытию. Для студентов и аспирантов оргвзнос составляет 2000 рублей. В случае представления докладчиком двух докладов сумма оргвзноса не увеличивается. В случае представления докладчиком трёх и более докладов, за каждый дополнительный доклад, начиная с третьего, оплачивается полный оргвзнос (4000, 2000 или 4500 руб. в зависимости от статуса докладчика и срока представления оплаты).

Договор (см. бланк на сайте конференции) заполняется Заказчиком. Если в договоре указывается более, чем один участник, то в п. 2.1. договора изменяется сумма договора, сумма НДС, указываются все фамилии участников от организации. Ставится печать и подпись Заказчика.
Для выставления счета заполненный договор высылается по адресу: gdpa2017@itam.nsc.ru
[bookmark: _GoBack]В сопроводительном электронном письме обязательно указать все доклады, за которые идёт оплата с указанием докладчика (указывать полностью авторов и название доклада, номера докладов с сайта не использовать, т. к. они не являются постоянными).

[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7]Акт заполняется Заказчиком по возможности заранее.

Счет-фактура оформляется в момент проведения конференции Исполнителем.

Участники конференции привозят с собой следующие подписанные стороной участника документы:
1) Договор — 2 экз.
2) Акт об оказании услуг — 2 экз.

Все вышеуказанные документы с печатями, а также счет-фактура выдаются участникам после начала конференции.

При наличном расчете весь пакет документов выдается в момент проведения конференции. Для этого ОБЯЗАТЕЛЬНО необходимы платежные реквизиты и адрес организаций-участников.

Если оплата проводится не от организации, а от физического лица, то договор и акт также обязательны, но вместо юридического лица в этих документах указывается физическое лицо и его паспортные данные.

Возможна оплата оргвзноса банковским переводом по следующим реквизитам (которые также указаны в договоре):

ИТПМ СО РАН
630090, г. Новосибирск, Институтская, 4/1
Платежные реквизиты:
ИНН 5408100018/КПП 540801001
Сибирское ГУ Банка России г. Новосибирск
(ИТПМ СО РАН л/с 20516Ц16830)
Счет 40501810700042000002
БИК 045004001
ОКТМО 50701000 ОКПО 03533783
КБК 01100000000000000130

При оплате оргвзноса банковским переводом в назначении платежа необходимо указать следующее: КБК 01100000000000000130 Организационный взнос за участие в XIII Международной конференции «Газоразрядная плазма и её применение» с 5 по 7 июля 2017 г. от ФИО участника.
Оргвзнос не включает комиссию Банка.

Если участник оплачивает оргвзнос таким образом, то во время конференции он получит заполненные документы: договор, акт, счет-фактуру. Все документы оформляются на физическое лицо при наличии паспорта и квитанции об оплате.
Просьба к участникам, оплатившим оргвзнос банковским переводом, выслать копию квитанции по адресу gdpa2017@itam.nsc.ru



