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 Земельная информационная система (ЗИС) – это инструмент для законного, административного и экономического принятия решений и помощи в планировании и развитии, которое состоит с одной стороны из базы данных, которая содержит пространственные, связанные с землей данные для определенной области, и с другой стороны, процедур и методов для систематического сбора, обновления, обработки и распределения данных [1].
Для обеспечения ЗИС наиболее полной и достоверной информацией необходимо создание проектов землеустройства в среде системы автоматизированного землеустроительного проектирования (САЗПР), которая основывается на комплексе программных средств географической информационной системы (ГИС). В данном случае ГИС используется в качестве инструмента создания пространственной модели территории, тем самым образуя картографический каркас, к которому привязаны базы данных, характеризующие объект землеустройства. 
В свою очередь САЗПР призвана создать интеллектуальную систему актуализации картографической и семантической информации посредством интеграции дополнительных программных модулей в ГИС среду и систему управления базами данных, обеспечивая доступ к необходимой информации об объекте, в том числе непосредственное поднятие необходимого документа из банка данных территориальной информационной системы (ТИС) административной единицы, рассмотренной на примере Курумканского района Республики Бурятия. 
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 Land Information System (LIS) is a tool which helps decision-making in legal, administrative and economic spheres and in planning and development, which consists on the one hand of a database that contains spatial, land-related data for a particular area, and on the other hand, of procedures and methods for systematically collecting, updating, processing and distribution of data [1].

To provide LIS with complete and accurate information it is necessary to create a land management projects in the environment of the automated land use planning system (ALUPS) based on a set of software tools of geographic information system (GIS). In this case, GIS is used as a tool to create a spatial model of the territory, thereby forming a cartographic carcass with a database describing the land object is attached.
In its turn ALUPS designed to create an intelligent system updating cartographic and mapping semantic information by means of integration additional software modules in a GIS environment and database management system which provides access to information on the facility, including an immediate deriving of the required document from the database of the regional information system (RIS) of an administrative unit, considered as an example of Kurumkansky district Republic of Buryatiya.
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