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Объем тезисов на русском языке не должен превышать 1 страницы формата А4. Графические материалы, рисунки, химические и математические формулы, а также таблицы вставляются в текст тезисов. Текст тезисов печатается с межстрочным интервалом – 1. Редактор Word for Windows, шрифт Calibri, 12 pt, отступ 0.75 см, выравнивание по ширине, поля 2,5 см по всем сторонам. Файл с тезисами следует называть полной фамилией представляющего автора, набранной латинскими буквами, например: Petrov.doc. 
Тезисы докладов регистрируется в режиме on line до 1 октября 2020 года и размещаются как прикрепленный файл на странице регистрации http://conf.nsc.ru/school_2020/ru. Авторы несут ответственность за публикацию материалов в открытой печати. Оргкомитет рекомендует авторам указывать в тезисах номера проектов и грантов, в рамках которых финансировалась исследовательская работа.

Для публикации тезисов необходимо предоставить отсканированное экспертное заключение (разрешение на открытое опубликование) до 12 октября 2020 года. 
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