VII Сибирская научно-практическая
конференция молодых ученых по наукам о Земле
(с участием иностранных специалистов)
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г. Новосибирск
Второй циркуляр

Совет научной молодежи Института геологии и минералогии СО РАН им. В.С. Соболева и Института нефтегазовой геологии и геофизики СО РАН им. А.А. Трофимука при содействии Новосибирского государственного университета проводит VII Сибирскую научно-практическую конференцию молодых ученых по наукам о Земле (с участием иностранных специалистов). 
В работе конференции предполагается участие ведущих специалистов геологических институтов и геологических организаций разных городов России. Срок проведения конференции с 17 по 21 ноября 2014 года. 
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Планируемые секции:

1) Петрология

2) Минералогия

3) Металлогения, минерагения и рудогенез

4) Геохимия и геохронология

5) Региональная геология и тектоника

6) Палеонтология и стратиграфия

7) Геоморфология и четвертичная геология

8) Геоэкология, гидрогеология, инженерная геология и природопользование

9) Экспериментальная минералогия

10) Геология и геохимия нефти и газа

11) Современные проблемы геофизики

12) Геомеханика, горные машины и технологии для разработки месторождений полезных ископаемых

13) Новые информационные и геоинформационные технологи в геологии
Перечень секций подлежит обсуждению, и будет зависеть от полученных Оргкомитетом материалов.
Предварительная регистрация 

Для участия в конференции необходимо заполнить регистрационную форму на сайте http://conf.nsc.ru/sibconf2014 

Подача тезисов
Тезисы необходимо прикрепить к электронной форме на сайте конференции, после регистрации. Участникам, зарегистрированным заранее, надо зайти под своим аккаунтом в личный кабинет и нажать ссылку «Редактировать». После этого поставить галочку напротив поля «Перейти к заполнению заявки на доклад» и нажать кнопку «Сохранить». В появившейся форме необходимо указать секцию и прикрепить файл тезисов, оформленный по образцу, представленному ниже. Рисунок или таблицу можно прикрепить отдельно, редакторы впоследствии вставят ее в текст по своему усмотрению. 
Формат оформления тезисов
Объем тезисов вместе с иллюстрациями, таблицами и списком литературы не должен превышать 2 страницы формата А4 с полями 2,5 см со всех сторон. Весь текст, включая название и список литературы, набирается шрифтом Times New Roman размером 12 пт через 1 интервал. 
Название набирается прописными буквами жирным шрифтом, выравнивается по центру и отделяется от фамилий авторов пустой строкой. Инициалы и фамилии авторов набираются нормальным курсивом и выравниваются по центру. С новой строки нормальным прямым шрифтом набирается город, название учреждения и адрес электронной почты автора, представляющего доклад. Если авторы представляют разные организации, используются надстрочные цифры. Адреса авторов выравниваются по центру и отделяются от текста пустой строкой. 
Текст доклада набирается нормальным прямым шрифтом и выравнивается по ширине. В начале каждого абзаца делается отступ 1 см. Перенос слов не допускается, страницы не проставляются. Ссылки на литературу даются в тексте цифрами в квадратных скобках. Список литературы помещается после текста тезисов, набирается шрифтом Times New Roman, размер 10 пт через 1 интервал и оформляется по образцу. Допускается один рисунок или таблица (в виде рисунка), они прилагаются в отдельной форме. 
Рисунки должны быть выполнены в градациях серого (для печатного сборника), можно также загрузить цветной рисунок для публикации в электронном виде на сайте конференции. Допускается форматы рисунков JPG, TIFF, PNG, разрешение не хуже 200 dpi.
Оргкомитет оставляет за собой право, в случае несоответствий правилам русского языка, вносить исправления в текст, а также отклонять материалы, не соответствующие тематике конференции или оформленные и представленные не по правилам.

Просьба распространить это сообщение среди Ваших коллег и всех заинтересованных лиц.

ОБРАЗЕЦ ТЕЗИСОВ
ГЕОХИМИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ КАРБОНАТНЫХ ОТЛОЖЕНИЙ ШИРОКИНСКОЙ СЕРИИ ЕНИСЕЙСКОГО КРЯЖА
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Легенды к геологическим картам различных авторов [1, 3] по-разному расчленяют широкинскую серию, но они сходятся в одном – единственная свита, сложенная осадочными карбонатами, горевская свита. Нами был изучен разрез этой свиты в районе стрелки рек Ангары и Енисея, в правом борту последнего в районе Савинского быка. Здесь в береговом врезе реки обнажаются коренные выходы пород этой свиты [2]. 
В нижней части разреза наблюдается тонкоритмичное чередование темно-серых доломитов с глинистыми доломитами. Вверх по разрезу характер чередования не изменяется, но увеличивается мощность как доломитовых, так и глинистых разностей карбонатных пород от первых сантиметров до 1 м. Выше, среди пород свиты начинают преобладать черные органогенные известняки нередко с оолитовой и водорослевой текстурами. Далее, вероятно, идет углубление дна бассейна седиментации, так как черные известняки имеют тонкослоистую горизонтальную текстуру
[1] Девяткин Е. В. Кайнозойские отложения и неотектоника Юго-Восточного Алтая. М.: Наука. 1965. 244 с. (для книг)

[2] Агатова А. Р. Геоморфологическое картирование бассейна реки Чаган-Узун - ключ к реконструкции истории оледенений Юго-Восточного Алтая // Стратиграфия Геологическая корреляция. 2005. Т. 13. № 6. С. 101–112. (для статей)
[3] Хеберли В., Хельцле М. Опыт использования кадастровых данных для оценки основных гляциологических характеристик и воздействия региональных изменений климата на горные ледники (на примере Альп) // Материалы гляциологических исследований. М. 1997. Вып. 82. С. 116–124. (для материалов совещаний)

